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議 会 運 営 委 員 会 記 録 

 

１．会議日時 

  令和元年８月８日（水） 午後０時５８分 開会 

              午後１時３１分 閉会 

 

１．場所 

  第一委員会室 

 

１．出席委員 

  委 員 長 松 本 暁 彦 副委員長 村 上 英 明  委  員 増 永 和 起 

  委  員 森 西  正 委  員 楢 村 一 臣  委  員 香 川 良 平 

  議  長 嶋野浩一朗  副 議 長 福 住 礼 子 

 

１．欠席委員 

  なし 

 

１．出席した議会事務局職員 

  事務局長 牛渡長子  同局次長 溝口哲也  

同局総括参与 藤井智哉   同局主幹兼総括主査 香 山 叔 彦 

同局書記 竹内  恵   

 

１．案件 

摂津市議会ＢＣＰ（案）について 
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（午後０時５８分 開会） 

○松本暁彦委員長 ただいまから議会運

営委員会を開会します。 

 本日の委員会記録署名委員は、増永委員

を指名します。 

 それでは、摂津市議会ＢＣＰ（案）につ

いて、協議いたします。 

 去る７月３１日の本委員会で、議会ＢＣ

ＰについてＡ案、Ｂ案の２案を委員長案と

してお示しをし、それぞれの案について説

明をさせていただきました。 

 その後、各会派に持ち帰り、ご協議いた

だきましたので、本日はＡ案、Ｂ案のどち

らの案で進めていくべきかを決定したい

と思います。 

 本日の進め方としましては、まず、どち

らの案で進めていくべきかを決定し、その

後、決定いただいた案へのご意見を各会派

よりいただきたいと考えておりますので、

よろしくお願いをいたします。 

 なお、前回の本委員会でも質問がありま

したけども、議会ＢＣＰの発動基準につき

ましては、地域防災計画を準用し、震度５

強以上の地震等が発生し、災害対策本部が

設置をされ、定例会に影響が出る場合を考

えております。 

 また、災害対策本部が設置された場合は、

本市議会独自の取り組みとして、議長がオ

ブザーバーとして災害対策本部に出席し

ているということが前提となりますので、

よろしくお願いをいたします。 

 それでは、各会派より、まずどちらの案

で進めていくべきかを発表していただき

たいと思います。 

 それでは順に、まずは楢村委員からお願

いいたします。 

○楢村一臣委員 Ｂ案で。 

○松本暁彦委員長 Ｂ案で、はい。 

 それでは、森西委員、お願いいたします。 

○森西正委員 Ａ案とＢ案を比較すると

なると、難しいのですけれども、どちらか

というとＢ案ということで。 

○松本暁彦委員長 わかりました。 

 Ａ案、Ｂ案の比較につきましては、７月

３１日にも説明させていただきましたけ

ども、基本的には、簡易版と計画版という

ことの認識をしていただければと思いま

す。 

 これについては、他市でも簡易版、計画

版と分かれておりますので、それはやはり

委員長団だけで決断するというのは難し

いということで、これについては皆さんの、

やはり会派のご意見をいただきたいとい

うことでお示しさせていただいたところ

でございます。 

 それでは、香川委員、お願いします。 

○香川良平委員 Ｂ案で。 

○松本暁彦委員長 それでは、増永委員、

お願いします。 

○増永和起委員 日本共産党もＢ案です。 

○松本暁彦委員長 それでは、村上委員、

お願いいたします。 

○村上英明委員 公明党もＢ案です。 

○松本暁彦委員長 自民党・市民の会につ

きましてもＢ案でということでございま

すので、ただいま発表いただきましたとお

り、全会一致でＢ案となりましたので、今

後につきましては、Ｂ案について協議をし

てまいります。 

 それでは、決定いたしましたＢ案につい

て、各会派よりご意見をいただきたいと思

います。 

 ご意見につきましては、項目ごとに分け

てお伺いをし、最後に構成等を含めた全体

及びその他についてお聞きしたいと思い

ます。 
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 まず、１番目の目的について、意見がご

ざいますでしょうか。 

 それでは、増永委員、お願いします。 

○増永和起委員 はい、ないです。 

○松本暁彦委員長 かしこまりました。 

 次は、香川委員、お願いいたします。 

○香川良平委員 特にございません。 

○松本暁彦委員長 かしこまりました。 

 それでは、森西委員、お願いいたします。 

○森西正委員 特にございません。 

○松本暁彦委員長 それでは、楢村委員、

お願いいたします。 

○楢村一臣委員 特にございません。 

○松本暁彦委員長 村上委員。 

○村上英明委員 なしで。 

○松本暁彦委員長 それでは、１番、目的

については、特に修正点がないということ

でございます。 

 では、続きまして、２番目の災害時の議

会及び議員の行動方針について、ご意見を

伺いたいと思います。 

 森西委員。 

○森西正委員 一人一人、確認をするんじ

ゃなくて、確認したいところ等で意見があ

ればというふうに聞いていけばいいのか

なと思うんですけども。 

○松本暁彦委員長 なるほど。わかりまし

た。 

 それでは、改めまして、２番目、災害時

の議会及び議員の行動指針について、ご意

見ございますでしょうか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○松本暁彦委員長 特に、こちらについて

はご意見はないということで、それでは、

次に進めてまいります。 

 続きまして、災害時の市との連携、協力

関係について、ご意見ございますでしょう

か。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○松本暁彦委員長 それでは、３番目につ

いても特に意見がないということでござ

います。 

 では、続きまして、４番目、基本事項に

ついてでございます。ご意見ございますで

しょうか。 

 香川委員。 

○香川良平委員 ４番にあったかどうか、

情報伝達等についてということで、この南

あわじ市の議会ＢＣＰを参考に見せてい

ただいているんですけれども、議員への情

報伝達方法、優先順位が明記されているん

です。 

 １番がメールにより伝達する。２番がフ

ァクスで、３番が電話により伝達するとい

うふうになっているんです。これもつくる

のであれば、より明確に、こういうのも入

れておいたほうがいいんじゃないのかな

と思います。 

○松本暁彦委員長 はい、かしこまりまし

た。 

 おっしゃるとおり、さらに具体的に何を

そのときにすべきかというところを明確

化したいというところで、メール、ファク

ス、電話等が必要ではないかということだ

と認識をいたしました。 

 これについては、また、委員長として検

討させていただきたいと思います。ご意見

ありがとうございます。 

 ほかに、ございますでしょうか。 

 では、村上委員、お願いします。 

○村上英明委員 （２）の指揮命令系統の

①の議員の命令系統という中の、４行目、

最後のほうになっているんですが、議長及

び副議長が不在のときは、多数会派の順に

会派の代表者が議長の職務を代理すると、

ここに書いてあるんですけども、多数会派
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順ということではなしに、例えば、議長、

副議長、その次に総務建設常任委員長とか

いう形のほうがいいのではないのかなと

いうふうには思いました。 

○松本暁彦委員長 それにつきましても、

指定していたほうが確実であるというこ

とですね。これもご意見として、検討させ

ていただきたいと思います。 

 森西委員、お願いいたします。 

○森西正委員 総務建設常任委員長とい

うこともありますけども、全体のケース、

例えば、議会の内容というふうなことにな

ってくると、議会運営委員会の委員長とか、

そういうようなことになってくると思い

ます。 

○松本暁彦委員長 かしこまりました。 

 確かに、総務建設常任委員会もしくは議

会運営委員会の委員長というのも、そのか

わりとして、選択肢の一つとしてあるべき

ではないかというところかと認識をいた

しました。 

 これも、村上委員のご意見と合わせて検

討してまいりたいと思います。 

 ほかに何かご意見ございますでしょう

か。 

 では、村上委員、お願いします。 

○村上英明委員 ５ページのところなん

ですけども、（５）の行動基準についてと

いうことで、①のア、イ、ウ、エとあるん

ですが、イのところで、最後のほうなんで

すけども、また議員が速やかに消防団など

地域での支援活動等を行えるように配慮

するという、消防団と特定した団体名があ

るので、例えば、「消防団など」というの

は消して、また議員が速やかに地域での支

援活動などという形に変えるのはどうか

なと。 

 もう一つは、②のところのイの部分も同

じなんですけども、ここも消防団と書いて

ありますが、それも消すというのも一つの

考えであるのかなというふうに思ってお

ります。以上。 

○松本暁彦委員長 それにつきましては、

消防団と特定せずに、当然、消防団に属さ

れてない議員もいますし、あえてここに書

く必要がないかと、あくまでも地域での活

動に従事するということを書いていれば

十分であるというようなことと認識をい

たしました。今のご意見もしっかりと検討

してまいりたいと思います。 

 増永委員。 

○増永和起委員 先ほど村上委員や森西

委員がおっしゃっていたところなんです

けれども、３ページの多数会派順ではなく

て、というような話です。 

 そこで、総務建設常任委員会の委員長が

当たるということとか、そういうふうな、

誰が適任なのかという、その順番としてど

うなのかというところは、この間からお話

をされていた、この議会運営委員会だけで

話していいのかということにかかわるの

かなというふうに思ったりはするんです

けれども、いかがなもんでしょうかね。 

 もう、ここだけで、もちろん会派に持ち

帰ってということもあるとは思うんです

けれども、議長の代理として副議長という

のはどこも異論はないと思うんですが、そ

の後の候補をどういう振り分けにしてい

くのかということを、議会運営委員会の中

の会議で決めていいのかなというのは、ち

ょっと気になるところではあります。 

○松本暁彦委員長 増永委員、ありがとう

ございます。 

 おっしゃるとおりのとこもありますけ

ど、今回、議会ＢＣＰというのは、有事に

緊急を要して、なかなか対応ができないと
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いう場合に、速やかに決断をするという計

画でございます。 

 ここについては、やはり疑義がないよう

に、ある程度、詰めておく必要があるかな

と考えております。 

 また、今回、議会ＢＣＰの中に、列挙す

るものにつきましては、今回、議員でつく

るということで決まっておりますので、そ

こについては、また作成して、会派のほう

に持ち帰っていただきたいと思います。 

 基本的には、議会ＢＣＰでできる限りは

詳細は詰めておきたいなと考えておりま

す。 

 それを踏まえて、総務建設常任委員会が

妥当なのか、あるいは議会運営委員会が妥

当なのか、もしくは定めないほうがいいの

かというところについては、また次の、こ

ちらのほうで委員長案をつくりまして、ま

たお示しをして、その際に、またもう一度、

会派の中で検討していただきたいと思い

ます。 

○増永和起委員 詰めないといけないと

いうのは、そのとおりだと思います。どう

いう順になるのかということは、ちゃんと

書いておくべきだと思うんですけれども。 

 ですから、議会運営委員会で、そういう

場合は総務建設常任委員会の委員長が務

めてもらうんですよということを決める

ことができるのかなというのが、ちょっと

疑問なだけなんです。 

 議会の進め方ということは議会運営委

員会の中で決められると思うんですけれ

ども、これは全体にわたっての災害時の指

揮命令系統をどういう順番でやるのか、議

長がいなかったら副議長、副議長もいなか

ったら、じゃあ次は誰なのかという話につ

いては、議会の進め方じゃないところだと

思うんですよね。 

 そんな中で、例えば副議長の次は総務建

設常任委員会の委員長ですと、議会運営委

員会が決めてしまっていいのかなという

のが、ちょっと私は疑問なだけなんです。

皆さん、どうでしょう。 

○松本暁彦委員長 暫時休憩します。 

（午後１時１５分 休憩） 

（午後１時１６分 再開） 

○松本暁彦委員長 それでは、再開いたし

ます。 

 今いただきましたご意見につきまして、

いま一度こちらで検討して、委員長案とし

て提示させていただきまして、またご検討

していただきたいと思います。ありがとう

ございます。 

 ほかにご意見ございますでしょうか。よ

ろしいですか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○松本暁彦委員長 それでは、次に行かせ

ていただきます。 

 次に、５、災害発生時の対応について、

ご意見ございますでしょうか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○松本暁彦委員長 それでは、５番につい

ては特に意見がないものと理解をいたし

ました。 

 それでは、最後に、構成等も含めた全体

及びその他について、ご意見をいただきた

いと思います。 

 楢村委員。 

○楢村一臣委員 １から５の中で、ちょっ

とどこが適当かというのがわからなかっ

たんで、１から５のところでは質問という

か、意見を言わなかったんですけども、５

の災害発生時の対応のところでもいいの

かなというふうには思っているんですけ

ど。 

 結果的に、どこの部分についても議会運
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営委員会を開くか開かないかというふう

な話に大体、４の１、４の２なんかでなっ

ているかと思うんですけども、議会運営委

員会を開く、開かない以前に、要は、災害

規模によっては、もう議会運営委員会を開

いている場合じゃないというふうなこと

とかも考えられると思うんです。 

 例えば、基本事項のところにあるように、

本市域内に震度５強以上の地震が発生し、

総合的な応急対策を必要とするとき、とか

というような状況が出てきた場合につい

ては、議会運営委員会を開く、開かんなし

に、開会自体というか、議会自体が開けな

いような状況とかもあると思うんです。 

 だから、そういった場合について、事前

に、こういうふうな状況になったら、議会

運営委員会を開いている場合じゃないで

すよというふうなケースとかも含めて、前

段に入れるのか、この５のところに入れ込

むのかはちょっと具体的な素案は本日持

ってきてないんですけど、そういったケー

スも、前もって入れられるようなことがあ

ったら、ちょっと入れておいたらどうかな

というふうなこととして、会派として考え

ました。 

○松本暁彦委員長 これについては、例え

ば、震度５強以上、あるいは震度６で大地

震が起きて、これは例えばですけども、震

度６が起きたときに、もう議会が自動的に

停止をする仕組みということですね。 

 議会運営委員会を開いて、停止をするか

停止をしないかというわけではなく、自動

的に停止するということを定めたほうが

いいのではということですね。 

 楢村委員。 

○楢村一臣委員 事前に入れておいては

どうかなというふうなことで、ちょっと思

ったので。 

○松本暁彦委員長 貴重なご意見ありが

とうございます。 

 自動的に停止し、その後、開けるなら議

会運営委員会を開いて、どうやっていくか

というような流れも決めていくというよ

うな、第１段、第２段というような流れを、

私は、今のお話を聞いて、ちょっとイメー

ジをさせていただきました。貴重なご意見、

ありがとうございます。 

 それにつきましても、検討をしていきた

いと思います。ありがとうございます。 

 増永委員、お願いいたします。 

○増永和起委員 提案を受けて、会派に持

ち帰って検討したんですけれども、まだま

だ短い期間での検討でもありましたし、他

市でも一旦つくった図式の形をそのまま

ずっと続けていくということではなくて、

やっぱり見直しとか、そういうのをしてい

るところも幾つもあるように思うんです。 

 やはりできるだけよりよいものをつく

るということが大切だと思いますので、今

回にしてもそれで固定をしてしまうとい

うことではなくて、必要に応じて見直した

り、協議したり、また削除するものがあっ

たり、追加するものがあったり、そういう

作業もこれからもしていくということを、

ちょっと最初に確認をしておけたらなと

いうふうに思うので、よろしくお願いいた

します。 

○松本暁彦委員長 増永委員のおっしゃ

るとおり、今回つくった議会ＢＣＰを引き

続き、状況に合わせては見直しをする必要

があるというところは理解をいたしまし

た。 

 お配りした志木市の議会ＢＣＰの中に

は、１４ページの８番で、業務継続計画（Ｂ

ＣＰ）の運用の、議会ＢＣＰの見直しとい

うことで、項目をつくっているところもご
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ざいます。 

 これも踏まえて、いただいたご意見につ

いて検討していきたいと思います。ありが

とうございます。 

 ほかに、皆様、ご意見ございますでしょ

うか。 

 議長、お願いいたします。 

○嶋野浩一朗議長 楢村委員のご指摘な

んですけれども、そこは今回、委員長案と

して出していただいたＢ案の、実際の災害

発生時の対応とは、基本的なスタンスが違

うところがあると思うんです。 

 どこかといいますと、楢村委員のおっし

ゃったお話というのは、例えば、震度５強

で、災害対策本部ができるということにな

るならば、原則として、議会をとめるんだ

と。 

 しかし、状況を見て、開会できるという

ことを判断したならば、議会を、議会運営

委員会であったり、本会議についても開い

ていきましょうというスタンスですよね。 

 しかし、Ｂ案については、基本開いてい

く、できるだけ開いていくんやと。しかし、

状況を見て無理だなと判断した場合には、

この基準に基づいてとめていこうという

ことだと思うんですよね。 

 そこの基本的な立ち位置は、私は大きな

差だと思うんですよ。ですので、楢村委員

のご意見を一つの意見として、何というの

かな、この中に網羅していくというのは非

常に難しいところがあると思うので、基本

的に我々摂津市議会として、ＢＣＰをつく

っていくとき、基本的なスタンスというと

ころは、どっちに立つべきなのかというこ

とについては、私はちょっと明確にすべき

だろうなというように思いますので、ちょ

っとご検討いただきたいなと思います。 

○松本暁彦委員長 ありがとうございま

す。 

 当然、ＢＣＰというのは業務継続計画と

いうところで、いかに議会の運営を災害時

においてもしっかり継続していくのかと

いうところかと思います。 

 当然ながら、この議会ＢＣＰの目的のと

ころにありますけども、これは地域防災計

画を補完するというところでございます

ので、災害対策本部が立ち上がれば、自動

的に議長はオブザーバーとして行かれる

というところで、だから、それについては

議会が開かれることがまず難しいという

のが想定できます。 

 それを踏まえて、今いただいた議長のご

意見と楢村委員のご意見、改めて、委員長

案のほうで、どのように反映していくかと

いうのを検討いたしまして、またご提示を

させていただきたいと思います。 

 今のご発言について、なかなか今すぐ答

えを出すというのは少し難しいかなと思

っています。楢村委員の自動的にとめると

いうところも一定の理解はできるかと思

います。というのも、やはり震度５強で急

に災害対策本部が立ち上がるという前提

でございますので、そのときに議長がオブ

ザーバーとしてそちらのほうにとられて

しまうということがございます。 

 それも踏まえて、どのような形で、一度

停止をして、その後、どのような形で継続

あるいは再開するかというところを検討

するのかという話にもなるかと思います

ので、それについては、改めて、どのよう

な形が最良なのかというのを検討させて

いただければと思います。ありがとうござ

います。 

 暫時休憩します。 

（午後１時２７分 休憩） 

（午後１時２９分 再開） 
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○松本暁彦委員長 再開します。 

 議会ＢＣＰというのは、指針でございま

す。いざ何かあったときに、マニュアル、

ガイドブックがあれば、その判断に困らず

にスムーズに、迅速に次の行動、判断に移

ることができるということで認識をして

いただければと思います。 

 これについては、増永委員のおっしゃる

ように、逐次、運用の見直しというのもし

ていかなければならないとも考えており

ます。 

 また、議長もおっしゃったように、停止

後の行動、あるいは楢村委員は要するに例

えば大災害が起きて、委員が全く集まらな

い状況のときには自動的に停止するとい

うようなことも、例えば、正副議長でそこ

は決めるというような形も、委員長案のほ

うでお示しすることができればと考えて

おります。 

 いただいたご意見については、検討して

まいりたいと思います。ありがとうござい

ます。 

 ほかにご意見は、よろしいでしょうか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○松本暁彦委員長 それでは、ないという

ことで、今までいただいた意見については

しっかりと反映してまいります。 

 それでは、本日、各会派よりいただきま

したご意見について、次回の本委員会まで

にお示しできるように、委員長団で協議の

上、Ｂ案に反映をしてまいりますので、よ

ろしくお願いをいたします。 

 以上で、本委員会を閉会します。 

（午後１時３１分 閉会） 
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